
ÈÉ%÷n bilanciato a forma tetraedro regolare .

Lanciando il
dado

,
la probabilità che esca a e-

il doppio della probabilità che esca 2
,

che a sua

volta è il doppio della prob
.

che esca 3
,

che a sua

volta " " " " " " " 4
.

Se si lancia
il dado

, qual è la prob. che esca un

numero pari ?
A =

"
esce un numero pari

"

r = { 1,2 , 3,4 } ,
A = { 2,4 } ☒ (A) = ICH ) +AAH )

→ se

☒({ i } ) = 2h ( 14 ) , ☒ {
4) = LEHN ,

ACH) = 2EH?⃝⇒ se

☒(a) = 1 <⇒ E({ it ) +BEN ) +BAH) + AGHI -1
82+42+221-2=1



EHH ) = ÷
EHH) = ÷
EH } D= ÷

⇒ PIA ) = È = §

( 141 ) -_ %

r = {we , . -
-

, WN } , poi , .
.

.

, PN E [
0
,
1)
, È pi = 1

freq .

assoluta freq . relativa = freq.anduk.velanci

% ⇒( {e })← •"

T.fr#i;EFE-:::
"

a ACRI)



sjfg-cdfitivit-oi-pcaubc.IE (A) +☒(B)
NI Arb =P => ☒cav B) =f(A) +☒(B)

FORMULA DELL' UNIONE
DI DUE EVENTI

•
,
Bcr ⇒ ☒(AUB ) = ☒(A) + ☒(B)

-IICANB)
.

( c- ☒ (A) + PUB))

-r AUB =#B) Ulan B) UCBIA)

A = (AIB) u (Arb)

B = ( BIAJUCANB)

☒(AUB) =Èf
+ ☒(BIA) + PTCANB) - ☒CANB)

→ÈA)+
☒and

=☒(A)
= ECA ) + ☒( BIA) =

☒ (A) + D-( B) - ☒ANB)



☒( A UBUC ) = ☒(A) + ☒ (B) + ECC )

-☒(an B) - Alan C)
- B-CBNC )

+ ☒ ( An Bac)



Storia della Probabilità

500 - Rinascimento

REuedi-llapata-T.ru un gioco a due giocatori ,

ogni partita
vale 1 punto e vince ahi per primo

raggiunge 7 punti
.

Due giocatori A- e B si sfidano .

Sapendo che il premio è 22 ducati , se
il

gioco viene interrotto quando A è
a 5 punti e

B a 3 punti ,
come va

suddivisa la posta in gioco?

1654 - Fermat - Pascal
-



SCHEDA DI ESERCIZI 1

Eserciziari
chiara e Marco acquistano uno

dei 50 biglietti di

una pesca
di beneficenza .

Ci sono 50 premi di

cui 7 piacciono
a Chiara , 5

a Marco e 1 solo

ad entrambi .

1) I = ? I
= { 1,2 . .

. .

,

50 }

2) C =

" il premio piace a
Chiara

"

M =

"
1, a i , s,

Marco
"

(a) il premio piace a
entrambi : Crm

(b ) "
" o

ad almeno uno
dei due : CUM

(c) " " o a nessuno
dei due :( UMÌ

(d) " " 4 a uno solo dei due :(
CIM ) u (Mk )

= (CUMIYCNM)



( = { 1, 2,3 , 4,5 , 6,7 }CI

M = {7,8 , 9,10 , 11 }

(d) ( UM) / (Cnn )
= { 1,2, 3,4, 5,6,

8,9, 10,11 }



successo

ESEk";%di Bernoulli :
/

^

↳
o insuccesso

D= { 0,1 } × .
_ . ✗ {0,1 } =

= {0 , 1 È = { (ses , sei , ×} , 2¢ , seg)
: sei c- { 91 } }

F-
~

=

"
successo

alla prova
n
- esimia

"

,

ma
,
. .

.

,
5
.

E
}
= { (sei , ✗ 2 , 1,24 ,

✗ s ) : sei
c- { 0,1 ) , i = 1,2 ,

4,5 )

III = 25 e / Enl = 2
"



1) A =

" solo insuccessi
"
= {(o, 0,0 , o, e) }

= Ein Ein Ein Ein E -5

F- I = { (sei, ✗2,0 , 24,25
) : sei c- {0,11,

i-1,2, 4,51

2) B =
" solo la

terza prova
dà un successo

"
=

= { (o , e, 1,0 , o ) } = Ein
Ein Es sei nei

3) C =

" nelle prove dispari
ci sono solo successi

"

= E , n
E
}
a F- g = { (1 , sez , 1 , ✗4,1 ) : sei c- fai } ,i --2,4 }



4) ☐ =
" solo un successo

"
= { (1,0 , 0,0, o), (0 , 1, 90,01,

(0,0 , 1,90) , G, 0,0, 1, 0 ), G, 0,0, 0,1) / =

= (Ein Ein Ein Ein Ef) u (Einen EinEinEdu
. .



Eserciziari
una ditta riceve richieste di forniture , che possono

essere URGENTI oppure no ,
IN CITTÀ oppure

FUORI CITTÀ.

(e) La probabilità che sia FUORI CITTÀ è 0.4 .

Ci / 4 a s s,
URGENTE è 0.3

.

( ii) 4 A |, µ IN CITTÀ e NON URGENTE

è 0.4
.

La prof . che siaURGENTF-et-UORICITTA.ci"

consegna
in città

"

U =

"
" urgente

"



(e) ☒(E) = 0.4

ii)☒ ( U ) = 0 . 3

iii) Ecc nuy =
a. a
} ☒(cin u ) = 0.1

si = { c.Iii ) , c.È
! ) , c.ÈÈI, CÉÉ ) } = { :c, e }✗{

u
,
è }

( = {Ec , n ) , C-c , ù ) }
⇒ ☒(c) = 1- ECC) = 0.6

(iii) ⇒ E( {¢ , ù) }) = 0.4 ⇒
I ({(c, n ) } ) = 0.2

( ii) ⇒ ECU ) = ☒( {(c, n ) , (e, n) } ) = 0.3

⇒ ☒ ( {(e , n) }) = 0.1


